

衡水市司法局调研指导基层法治政府创建工作

为当地经济社会发展提供更坚实法治保障

河北法制报讯 (宋慧颖)河北省委全面依法治省委员会办公室今年6月2日印发了《关于命名第一批全省法治政府建设示范地区(单位)和项目的决定》，阜城县成为第一批全省法治政府建设示范县。这为阜城县创建“全国法治政府建设示范县”，打下了良好基础。近日，衡水市司法局党组书记、局长邢广安带队赴阜城县，就“全国法治政府建设示范县”创建工作进行调研指导。

调研组先后来到阜城镇冯塔头村、古城镇政府和西马村，实地查阅相关制度建设和文件资料，并听取工作汇报，详细了解当地法治政府示范创建工作开展情况。

通过多地走访，调研组对阜城县部署开展法治政府建设工作给予肯定，表示法治政府示范创建是一项系统性工程，各责任单位要形成合力，共同推进。司法行政部门要发挥好统筹协调作用，落实中

央、省委创建工作要求和指标任务，形成横向协作、上下贯通、齐抓共管的示范创建体制机制，切实把示范创建工作做扎实、做细致、做到位。

调研组要求，阜城县司法局要进一步细化创建措施，并强化督察考核。认真研究市县法治政府建设示范指标体系，结合有关部门职能进行分工，明确责任；层层压实责任，细化分工，挂图作战，明确时间节点，对账销号，狠抓推进落实。同时，建立协调机制，定期召开联席会议，听取相关牵头单位、责任部门落实法治政府建设各项指标的进展情况，加大考评力度，共同推进法治政府建设各项工作落到实处。

又讯 (张君峰)近日，衡水市司法局调研组赴深州市，深入了解创建法治深州工作情况。深州市委政法委和公安、司法行政机关相关负责人一同参加调研。

座谈会上，市司法局调研组听取了关于法治深州创建工作的汇

报，与深州市司法局就学习贯彻习近平法治思想、完善党领导全面依法治市的制度机制、推进法治政府建设、深化司法责任制综合配套改革、加大法律服务供给、推进更高层次的法治乡村建设等方面，进行了沟通指导。

调研组一行来到河北冀和律师事务所，先后对党员活动室、行政办公室、案件研讨会议室、案件纠纷调解室的办公环境和硬件设施进行了查看。通过听取汇报、座谈交流、查阅资料等方式，调研组详细了解了该所党建、规范化建设、公益法律服务等工作开展情况，肯定了该所在推进法治政府建设和创建法治深州工作中所作的贡献，同时对律师行业进一步服务法治深州建设提出了要求。

调研组又陆续走访了榆科镇南榆林村和东安庄乡小寺庄村，实地察看了法律图书室、法治广场、法治宣传栏等法治宣传教育阵地建设情况以及综治中心、公

共法律服务站、调解室、监控室等硬件设施配备情况；阅览检查了村级重大事项、依法决策、村务管理等会议记录和宪法、党内法规以及与村民生活密切相关的法律知识学习宣传的影像资料；与村民代表、“法律明白人”就更高层次法治乡村创建、基层治理能力提升、法治文化活动开展等内容进行了深入交流。

意见交流中，调研组在对法治深州创建工作给予充分肯定的同时，指出法治创建工作重点在法治政府、难点在基层，要进一步聚焦“完善党领导法治建设的制度机制”和“加快推进法治政府建设”两大任务，树牢法治思维，夯实法治基础，不断加大公共法律服务的基层供给。同时，持续树立担当意识，严格按照法治政府创建实施方案的具体任务和各项指标，逐项研究推进，按时对账销号。要结合实际，打造法治深州创建工作亮点，为当地经济社会发展提供更坚实的法治保障。

法援照亮群众维权之路
21名农民拿到劳动报酬

河北法制报讯 (马敬)“法律援助是我们的坚强后盾，非常感谢你们。”近日，冀州区法律援助中心收到一面写有“百姓的贴心人，人民的好律师”的锦旗。胡某某等21名受援人由衷地向冀州区法律援助中心表达谢意。

2020年底，胡某某等21人来到冀州区公共法律服务中心反映遭遇了欠薪问题，申请法律援助。在法律援助中心工作人员的耐心询问下，他们道出了原委。

当年，胡某某等21名村民受果园承包人李永雇佣，承担苹果套袋、采摘等工作。工作了大半年，受雇村民却一分钱也没拿着。血汗钱多次讨要无果，胡某某等村民束手无策。他们通过普法人员得知，可以申请法律援助，便抱着一线希望前来寻求法律援助。

在审核了胡某某等

人提供的欠薪证据后，冀州区法律援助中心工作人员立即启动简易程序，开通了法律援助绿色通道，当场受理了胡某某等人支付劳动报酬的法律援助申请。随即，中心指派律师石永对胡某某等21名村民提供法律援助。

接受指派后，石永及时向申请人详细了解案件情况，耐心解释相关法律法规的规定，并告知其需要准备的相关证据材料。在石永的积极斡旋下，检察院指派检察官出庭支持起诉，法院结合事实证据，最终支持了胡某某等人索要劳动报酬的要求。

官司虽然赢了，但被告人却拒不执行判决。法律援助中心和援助律师决定“一援到底”，帮助原告胡某某等人申请强制执行。几经周折，胡某某等21人最终拿到了期盼已久的劳动报酬。

冀州区法院
多管齐下破解“送达难”

河北法制报讯 (何永霖)为切实解决“送达难”问题，提高司法审判效率，冀州区人民法院采取措施，切实解决诉讼文书“送达难”问题。

深入社区零距离送达。该院充分发挥基层派出法庭的优势，划分片区，明确责任。对无法联系或出行不便的当事人，由基层法庭干警直进社区、直达村庄，根据对方当事人及同社区居民提供的线索，能找到当事人的直接向本人送达文书，不能找到本人的向与其同住的成年家属送达文书，有代理人的向其代理人送达，有工作单位的向其工作单位送达。

灵活多样利用其他程序送达。建立灵活多样的送达机制，对被监禁、被采取强制性教育措施的人转交相关机构送达。对需要其他法院配合的，通过公文委托送达。对当事人签署了地址确认书的通过EMS法院专邮寄送。对于穷尽其他送达方式仍然无法送达的，通过社区公告栏、报纸或官方网站等方式公告送达。

送达虽难，但不可超越法律规定，违背法定程序。为此，冀州区法院牢牢把握底线意识，坚决以合法合规的方式解决现实问题，做到了简易程序案件绝不公告送达，调解书绝不留置送达、不电子送达、不公告送达，特别程序支付令绝不公告送达。

有的放矢做好留置送达。对于当事人无正当理由拒签收文书

枣强司法局开展法治宣传进乡村活动



河北法制报讯 (吴晓萌)9月29日，恰逢枣强县王常乡大集，枣强县司法局党组书记、局长南志健带领业务科室负责人到大集上，开展民法典、人民调解法、社区矫正法等法律法规宣传活动，解答与人民群众生活

息息相关的法律援助、人民调解、公证办理等问题。

此次活动共张贴宣传标语4幅，设立宣传咨询点1个，出动宣传车辆2辆，发放法律宣传资料3000多份，现场为群众提供法律咨询百余次。

此次活动提高了群众的法治观念和维权意识，引导广大群众进一步树立学法知法、守法用法、遇事找法、解决问题靠法的法治理念，为平安法治枣强建设作出了应有的贡献。

图为宣传活动现场。

安平县举办中小学生“学宪法讲宪法”演讲比赛

河北法制报讯 (田媛)日前，安平县司法局指导在安平镇中心校举办了安平县第六届中小学生“学宪法讲宪法”主题演讲比赛。

选手们分别以“宪法，与我们同行”“宪法就在我身边”“宪法在我心中”等为题，从身边小事说起，用真挚的感情，生动地诠释了学法、守法、用法的重

要意义。一个个典型鲜活的事例，或娓娓道来，或发人深省，向在场的每位观众传递宪法的内涵，也彰显了学生们忠于宪法、维护宪法、弘扬宪法精神的精神风貌。

此次比赛分为小学、初中、高中三个组别，演讲限时为3至5分钟。比赛过程中，选手们的演讲观点鲜明、角度新颖、材料典型。

经过紧张激烈角逐，小学组、初中组和高中组分别评出了一二三等奖及优秀指导教师奖。其中，获得各组别一等奖的选手将组成安平县代表队，参加全市选拔赛。

竞赛为全县师生普及了宪法知识，充分展示了学子的风采。同时，激励学生积极学法、守法、用法，为建设法治社会而努力奋斗。

百日攻坚 利剑出鞘
阜城法院“集中执行百日攻坚”战果显著

河北法制报讯 (史汉勇)为维护司法权威，保障民生福祉，确保胜诉当事人及时实现合法权益，坚决维护法律的尊严和司法权威，连日来，阜城县人民法院深入贯彻落实省、市法院“集中执行百日攻坚”会议精神，组织集中执行行动，收到显著成效。

9月30日凌晨5时，阜城县人民法院院长闫文通带领全院38名执行干警，出动8辆警车、一架无人机，率先拉开集中执行百日行动的大幕。

此次行动由市、县两级法院共同参与，衡水中院领导在指挥中心亲自调度指挥，阜城法院全体执行

干警全力出击，并特别邀请两名人大代表、两名政协委员和一名县政法委领导、一名检察院工作人员全程参与监督见证执行，当地媒体跟踪报道。

此次行动涉案区域重点在阜城县古城镇6个行政村。当天，法院制作并张贴了《阜城县人民法院敦促被执行人依法履行义务的通知》和《阜城县人民法院失信被执行人名单》各30份。行动中，执行完毕3件，执行和解3件，当场执行到位金额共14.3万元，拘传2人，拘留1人。

10月8日，针对外出务工人员返乡过节正在家中秋收的实际，阜城法院执行干警再次组织集中执行

行动。早晨8时30分，法院执行局调集干警13名，兵分两路奔赴战场。

一队前往古城镇、霞口镇辖区等村庄，张贴公告20多份。其间，新收一起涉民生土地承包经营权纠纷案件。因当正值秋收农忙时节，为不影响冬小麦的播种，执行局立即立案，并责令干警当日必须执结。该案情况复杂、矛盾重重、影响面广，在处理该案时，执行干警首先与当事人进行了协调沟通，通过认真细致地对双方当事人做思想工作，并与当事人一起来到田间地头，现场丈量，公正执法，不偏不私，最终使

该案得以妥善解决，得到了当事人和群众的普遍认可。

另一队前往崔庙镇辖区村庄，寻找被执行人并张贴公告。同时，执行干警对国庆节前达成执行和解的一起借款合同纠纷案件，执行到位1万元。考虑到案件申请执行人石某某已80多岁，行动不便，执行干警随即赶到申请执行人家中，将钱款送上。石某某激动得热泪盈眶，说：“真是太谢谢你们了，你们真是为老百姓办实事啊。”

当日，阜城法院执行干警找到被执行人6名，执结案件3件，达成和解2件，拘留1人，执行到位金额5.2万元。

衡水市人大常委会调研组调研法院民事执行联动监督工作

河北法制报讯 (张贺)10月13日下午，衡水市人大常委会调研组到深州市人民法院，对民事执行工作联动监督进行调研。

调研组观看了深州法院执行工作宣传片，听取法院对民事执行工作的汇报及市人大常委会关于法院民事执行工作联动监督工作情况的汇报，要求联动监督工作要坚持以问题为导向、目标

导向，通过监督，解决一批多年未执结案件，要做到认识到位、执行到位、联动到位、监督到位，在案件质量上做到底数清、问题清、情况清，通过联动监督，达到努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义的目标。

与会的深州市人大代表还就联动监督、执行宣传、财产查控等提出了建设性的意见和建议。

两天一夜执行千吨煤
夙兴夜寐只为解民忧景县法院成功执结
一起借款合同纠纷案

河北法制报讯 (王真真)近日，景县人民法院执行局干警们利用两天一夜时间，冒雨执结一起借款合同纠纷案。

此案源于该院2021年1月5日审理的一起案件。刘某某诉武邑县某煤业有限公司、扈某某之妻芦某玉、武邑县某煤业有限公司法人代表扈某芳被一并告上法庭。经审理，景县人民法院判决被告武邑县某煤业有限公司、扈某某、芦某玉于判决书生效之日起3日内偿还原告刘某某借款本息合计392.3127万元。判决生效后，被告方迟迟不履行还款义务，原告刘某某无奈之下，向法院申请强制执行。

此案进入执行程序后，由于被执行人始终不配合执行，且其负债较多，名下财产均已被查封、冻结，基本没有偿还能力，案件一度陷入困境。经过认真研判，执行干警将该公司院内的2000多吨煤锁定为新的

突破口。然而刚准备对这些煤进行拍卖，新的问题又浮出水面。一方面，被执行人对拍卖其名下的煤有很大抵触情绪，多次表示不会配合；另一方面，这些煤数量较多，而且存放地交通极不方便，且拉煤时容易产生大量粉尘，可能会给周边群众带来不便。

“先给被执行人做思想工作，再借助最近连续降雨的天气，趁雨天降低粉尘污染的影响，尽快把这些煤执结到位！”确定了工作思路后，执行干警兵分两路，一路负责与被执行人沟通，情法结合对其进行劝解，告知其拒执的严重性；另一路实时监控执行进度，防止被执行人转移，并随时关注天气情况，时刻准备雨天执行。在大家齐心协力下，事情有了进展，被执行人终于放弃了抵触情绪，表示愿意配合执行。

恰逢雨天，该院执行干警马上出动，利用两天一夜时间，将2000多吨煤全部执结完毕。

武邑司法局
“三举措”助力全县招商引资

河北法制报讯 (赵腾蛟)为积极服务全县经济社会发展大局，武邑县司法局主动出台助力招商引资三项措施，整合全县法律服务资源，为招商引资提供全方位法律服务。

开展“云端”服务。开通“武邑司法云服务”微信公众号，积极宣传武邑县招商引资政策，为招商引资提供法律咨询、合同审查等服务。

开展“贴身”服务。发挥武邑县公益律师、公证员较多的优势，全面启动“招商伴你行”活动，为招商单位提供全方位高质量法律服务。招商单

位在招商洽谈会、合同签订仪式、战略合作谈判等活动中，遇有法律需求并提出邀请后，县司法局全力配合，优先安排业务精通的律师、公证员全程参与，全程为招商引资工作保驾护航。

开展“便捷”服务。把服务招商引资工作摆在突出位置，开通法律服务绿色通道，对招商引资所需要的公证、法律咨询、合法性审查等服务。

开展“贴身”服务。发挥武邑县公益律师、公证员较多的优势，全面启动“招商伴你行”活动，为招商单位提供全方位高质量法律服务。招商单